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Egy évre . . 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szára ára 12 fiitér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
Szétkeszt/íség és kiadóhivatal:

- Újvidék.

Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szit illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapenk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Megjegyzések.
Ha éppen muszáj, hát jegyezzünk 

meg egyet-mást. Az Újvidéki Hírlap úgy 
van most, mint az egyszeri ember, a ki 
nagyon veszekedős kedvében volt és mi­
kor már nem akadt senki, akivel vesze­
kedhetett volna, önmagával veszett össze. 
Sehogyse érti, hogy elmúlt „két hét is" 
és egyszersem mondtuk nekik, hogy rel­
adtak a hazát." De ha nem is mondtuk 
két hétig azt, vagy ahoz hasonlót, még 
sokáig nem jelenti azt, hogy azalatt nem 
tettek volna meg. Mert mi azon a hiten 
vagyunk, hogy úgyis elhiszik már róluk, 
— minek azt annyiszor ismételni. És 
hogy a politikai csaták után hétköznapi 
rendes munkánkhoz tértünk vissza, — 
azt h'ttük, azon az Újvidéki Hírlapnak 
van a legtöbb oka örülni. A hárcot nem 
kerüljük, előle i-ohasetn tértünk ki, de 
bocsásson meg kedves laptársunk, a mi 
harcunk idejét, azt csak már mi választ­
juk meg. De ha mindenáron veszekedő 
kedvében van, — csín újon úgy, mint az 
egyszeri ember.

A tanítókkal istók úgyse, csúnyán 
bántak el. „A nemzet e derék napszámo­
sait“ — alaposan a falhoz állítottak. Mos­
tanában nincs választás és nem mond­
hatja senki, hogy kortesfogásból Írjuk e

TÁRCA.

Mindenféle tudnivaló divatról.
— A Divat Ujság-ból —

A különböző társasösszejövetelek, ebédek, 
vacsorák idején s amikor itt a farsang, 
az öltözékünk különösebb gondot kíván. 
A sok drága „szövedék“-iöl, melyből ezek a 
mbák készülnek, már gyakran megemlékez­
tünk ; elmondottuk, milyen célszerű tanáccsal 
akarunk szolgálni azok számára, akiknek a 
toalett-biidzséjöli határai szigorúan korlátozot­
tak

Mindenekelőtt: a társaságon Öltözéknek 
nem szabad „viseltes“-nek, „átalakitott“-nak 
látszania Akármilyen gazdaságosak vagyunk 
is külömhen, az esti öltözékünk ezt ne árulja 
el Ellenben érvényre juttathatjuk rajta mind­
azt a sok apró, személyes hiúságot és fo­
gást, mely előnyére van az egész lényünknek, 
még az esetben is, lm ezzel valamennyire 
leiélünk a divat szabta utakról.

A derék kivágása megengedi, hogy 
ne ragaszkodjunk a divatos, szögletes kivágás­

sorokat. De mert a tanítóság jogos és 
emberséges kérését mindig, — választás 
előtt és után is egyformán, — igazságos­
nak tartottuk, bosszant és elkeserít ben­
nünket, hogy milyen taktikát köveinek 
túlról. A választás előtt ígértek menny­
országot. — választás után : fittyet hány­
tak nekik. De ez volna a legkisebb hibá­
juk, sokkal bosszantóbb, hogy azt akar­
ják a tanítókkal elhitetni, hogy ök mégis 
adtak nekik. Pedig úgy csináltak, mint 
az a jólismert újvidéki úr, aki amikor 
szegényt lát az utcán, — elfordítja a fe­
jét, nehogy a szive megrepedjen a nagy 
nyomorúság láttára.

Ha mi is úgy csinálnánk, mint az 
U. H. és mii dénáron veszekedni akar­
nánk, mi is megreklamálhatnék, hogy hej 
kitűnő lapiáis, hol marad a „Heti króni­
kája“, hol késik az éji homályban a házi 
poéta ? Hol a vasár napi szán elmarad­
hatom versestárcája és miért nem ültet­
ték két hét óta lóra Paul Keresztélyt ? 
De mi nem tesszük. Mi meg vagyunk 
nélkülük és kérjük az U. H -ot, legyen 
meg e rovatunk nélkül. Vagy ne legyen 
meg, — a hogy akarja.

*

De azért ne higyje az U. H., hogy 
mi most teljesen pihenünk. Nem, sőt se­
rényen dolgozunk, csak ép szép csende­

sen, de annál biztosabban. Készülünk az 
elkövetkező harcra, amelynél jelenlétünket 
nagyon i eszre lógjak venni. Szerény­
telenül mondva: érezni fogják. Mert a 
földgolyó, az forog, akik ma lenn vannak, 
holnap lenn lehelnek. Ez a világrendje. 
Esztin be jut egy régi vicc Két uzsorás 
sétál az utcán, találkoznak egy hairna- 
dikkal, akire a két uzsorás egyike meg- 
jogyzi: latja, ezt én állítottam talpra. 
Igaza is volt, csakhogy ez a harmadik 
azelőtt gummirádlison járt és ő most 
lábra állította. Az U. Hirlapék is még 
lábra állhatnak ám, még ha most gummi- 
radliznak is. Lesz még dér is.

*
Nyitrán van egy Tüköry nevű úrnő, 

a ki valamilyen boszorkányos varázsvesz- 
s/ővel a kezében megérzi, hogy merre 
van viz. merre lehetne eredményesen 
kutat futni, hol lehet nemes ércre vagy 
szénre bukkanni ? Nem-e volna jó a Tü- 
körynét idehozni, hogy az ő immár világ­
hírű „Wünschrutéjával" kutatna Újvidé­
ken, hol az a sok ember, aki a munka­
párti uralommal meg van elégedve ? Mert 
akiket mi látunk, azok sehogy sincsenek 
elragadtatva. Hacsak a katona, létszám- 
emeléstől, no meg a hadsereg részére 
követelt egyre fokozódó kiadástöbblettől 
nem. Mert az U. H. minden cikke arról 
zeng, hogy most már boldog a magyar.

hoz, ha ez a forma nem kedvez a vállnak, 
vagy arcnak. A négyszögletes vagy kerek 
kivágást ki lehet egészíteni egy kis betét- 
disszcl, ha a model, amely után készül, csi­
nos kivágást mutat.

A hosszú ujj, mely újabban e társaságos 
ruhákon is alkalmaznak, őszintén megvallva 
csak karcsú alakon hat előnyösen ; teltebb 
alaknak inkább a félhosszu ujjat ajánljuk 
és a puha bőrből készült feszes hosszú kezh üt. 
A divat, amint azt Iáltűk, nagyon kedvez 
az öltözéktől teljesen elütő világosszinü övnek 
és esarpnak ; világoskéket ajánl az elefánt­
szürkéhez ; rózsaszínt a zöldhöz, lilát az 
újvöröshöz stb De ezt a dis»l csak akkor 
mernénk ajánlani, ha nem osztja szerencsét­
len módon ketté az alakot. Sokszori sokkal 
kedvezőbb hatást élünk el egy-egy nagy 
selyem-, vagy sifonvirágnak az alkalma, ása- 
vn1 : ha egyetlen rózsát, krizantémét, vagy 
<gy bokréta apró moharózsái füzünk az 
(ivünkbe, melyek az említet t szilieknek 
megfelelnek.

Fiatal leány semmiféle mesterséges 
szépítésre nem szorul. Az ö szamára bizto­
sította a divat a sokféle fehér, rózsaszál! és 
világoskék túlit, melyet fodorral és csipkével

diszilenek, meg széles szalagövvel, rózsaszínű 
ruhához kék övét vagy fordítva és fehérhez 
minden elképzelhető szép szint. A szalag 
hátul vagy csokorba kötve hosszan lóg le. 
Ugyanígy lehet megcsinálni a könnyű pnnzsit 
és krepszöveteket.

Célszerű az esetleg már meglevő ruhának 
az alakításához a csipke és bársony, vagy 
selyem elvegyitése. Itt aztán különféle vál­
tozatokat meg lehet teremteni. Hi a csipke 
van vagy hatvan-hetven cm. széles, akkor 
tunikát lehet készíteni belőle és az alatta 
levő rész készülhet selyemből vagy bársony­
ból. Ha azonban a selyem csak tizennyolc, 
vagy huszonöt cm. széles, akkor két-, hárort)-, 
négysorosán alkalmazható a szoknyán és a 
selyemből, vagy bársonyból leszen a tunika 
és az uszály. Derékon a csipke, fisü- vagy 
kitnonóformában nyer alkalmazást. Fekete 
csipkét fehér selyemre lehet borítani. Itt 
azonban meg kell jegyeznünk, hogy még 
takarékosság okáért sem szabad csipkét 
sifonközbélés nélkül alkalmazni.

Natryon alkalmasak az átalakításra a 
ssélinintás szövetekből készült ruhák. A meg­
levő szélmintás anyaghoz ajánlatos a világo­
sabb, elütő sziriü szövet, csak arra legyen

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot 
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett 1
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Hépnyofflor és drágaság.
Népnyomor és drágaság : ez a két dolog 

öli ma a magyar társadalom népeit. Ámde 
miért van népnyomor V Azért van, mert a nép­
nek nincs sem kereseti forrása, sem tőkéje. 
És mért vau drágaság, különösen az élelmi 
szerekben J Mert úgy Magyarországnak, 
mint a társországoknak külterjes mezőgazda­
sága nm már nem produkálhat annyit, hogy 
az elszaporodott népet eltarthassa. A múlt 
század b8 as éveitől számítva, a népesség 80 
százalékkal szaporodott, az ország állatállo­
mánya 40 százalékkal fogyott, tehát különö­
sen a húsban van drágaság, mert nines már 
mit a piacra vinni.

Már most a népnyomor és drágaság 
enyhítésére nagyon okos embereit sok-sok 
rendelkezést, javasolnak, de nagyon jellemző, 
hogy mindig csak az okozatokat ütik s a- 
zokból okok soha sem lesznek. Hogy a nép­
nyomor és drágaság végső okait akarnák 
megszüntetni, arra meg csak nem is hederi- 
tentk s ennélfogva a i észben javaslatba ho­
zott, részben már életbe is léptetett gazdasá­
gi és szociális intézkedések a nép nyomorán, 
meg drágaságán csak részlegesen segítenek, 
ha egyáltalán segítenek.

Tehát népnyomor van, mert a népnek 
nincsenek kereseti forrásai. Kereseti forrást 
20 millió embernek Magyarország külterjes 
mezőgazdasága sem adhat, nagyipar pedig 
nincs, tehát természetes, hogy hihetetlen rossz 
kereseti viszonyok vannak az országban. A 
negyedrangu mezőgazdaság tehát és a nagy­
ipar hiánya okozza, hogy nálunk az ifjúság a 
lateiner pályára tódul s mindenki fix fizetésű 
ember akar lenni. Hozzájárul, hogy az állam 
is szegény s amink van is, Becsnek kell oda 
adni, a hadsereg, hadihajók és ágyuk telhetet­
len Molochjának. S mert mindent Bécsnek ad­
nak, a fix fizetésű embereket sem lehet kellő­
kép kielégíteni s a drágaság folytán közöttük 
is hihetetlen hivatalnok- nyomor pusziit.

Kereseti forrást, jobb megélhetést — két- 
ségbevonhatatlanul — csak a nagyipar nyújt­
hatna. Ha tízezer gvár füstölne Magyarorszá­
gon, mindjárt volna bő keresete a 20 millió 
magyar népnek s legalább részben enyhülne 
a nagy drágaság is. Ámde ma csak 4000* gyára 
vau Magyarországnak, de ebből ezer nem 
füstöl, kétezer meg ecet- és szikvizgyár. E- 
míatt a hihetetlen gyári és nagyipari "nyomo­
rúság miatt hozunk be évenkint 1500 millió 
ringy-rongyot Ausztriából, tehát nemcsak ke­
resete nincs itthon a népnek, hanem tetejébe 
még 1 és fél milliárdot ki kell dobni olyan 
iparcikkekért, amelyeket a magyar föld itthon 
mind előálithatná.

alatt meg már külömb iparunk volna az osz­
trák iparnál s a megteremtett nagyipar bőséges 
kereseti forrást nyújtana a tömeg millióinak, 
megszűnnék a kivándorlás és sok-sok ezren 
a lateiner pályák helyett a bő kenyérkereseti 
forrásokat nyújtó reális ipari pályákra lépnének.

De megszűnnék a drágaság is. Mert a 
nagyipar a inni külterjes és negyedrangu me­
zőgazdaságot belterjessé s a magyar államot 
elsőrangú mezőgazdasági állammá tenné. El­
sőrangú mezőgazdaság pedig ötször annyit 
termelne, mint amennyit ma termelhet Ma­
gyarország mezőgazdasága. Ha pedig termé­
sekben és állatokban ötször annyit produkál­
hatunk mint ina : nagyobbodik a kínálat és 
olcsóbbnak kell lenni az áraknak is. De nem­
csak a drágaság szűnnék meg, hanem az or­
szág mezőgazdasági kivitele is a inainak há­
romszorosára emelkednék. Mezőgazdasági ki­
vitelünk megütné a 3000 milliót, iparban 
bent maradna 1500 millió — ha nagyipa­
runk volna — a Balkánra mi vinnénk ki 
1000 milliót, úgy hogy a nemzeti vagyon é- 
venként 5—6 milliárddal szaporodnék, ami 10 
év alatt amerikai gazdagság volna.

De addig, rnig ez az ideális állapot elér- 
kézhetik, enyhíteni, könnyíteni kell a kisem­
ber terhein, aki első sorban érzi az általános 
drágaságot. A kisgazdát segíteni kell, hogy 
állatállományát fejleszthesse, földjét a mai kor 
színvonalán álló gazdasági gépekkel művel­
hesse s levenni vállairól azoknak a nagy ter- 
heknek egy részét, amelyek súlya alatt ma 
görnyedez. A kisipart sem szabad a nagy­
ipar szabad prédájául odadobni, mert ez a 
társadalmi osztály is munkás tagja a hazá­
nak. Minden iparos panaszkodik, hogy nem 
tud élni, a gyáripar megöli ekzisztenciájában 
s emellett ő Szeli a legnagobb adót, tiszta jö­
vedelmének 10 százalékát.

A nemzeti munka jegyében szillelett 
mai kormány és pártja nemcsak a mai, ha­
nem a jövő Magyarországot is elismerésre, 
nálára kötelezné, ha e fentebb kifejlettek ke ­
retében munkálkodnék s akkor a nagy­
hatalmi állás fentartására, biztosítására szük­
séges újabb meg újabb katonai terhektől sem 
iszonyodnék annyira, mint mii pőrére vet- 
kőztetett szegénységében. A parlament tag­
jainak mindegyike ígérte s Ígéri, hogy a nép 
Jávára fog dolgozni, ámde a mai népképvi­
selők közül hányán váltották be a fogadalom- 
szerü, szép Ígéretet '?

HÍREK.

Előállíthatná, ha a Becs előtt hajlongó 
kormánynak és magyaroknak volna szivük a 
magyar nagyipar előfeltételéül szükséges — 
vámsorompókkal védett — ünnálló vámterü­
letet felállítani. A vámsoroinpók 5—6 év alatt 
megteremtenék a magyar nagyipart, 10 ál­

gondunk, hogy a szélmintában meglegyen 
ennek a szövetnek a színe. Ennél az össze­
állításnál is az egyszínű anyagból készül 
a ruha alja a hozzávágott uszálylyal. A szél­
mintás szövetből készül a derék és a tunika, 
mely c-ücskösen vagy hullámosán hű l az 
uszályra.

Nagyon hatásos és amellett elegáns a 
prémszegélyezés. Á szoknya alját vagy csak 
az uszályt es ujjak végét öt-nyolc centiméter 
széles prémmel szegélyezik, mely leszámítva 
a valódi prémet, a legkitűnőbb utánzatban 
sem drága szegély. Különösen kedvelt a 
szkunksz, coboly és nyest. Ezt a prémet, va­
lamint a perzsa prémet, hermelint és nyércet 
gallérnak, kézelőnek is alkalmazzák köpenyek 
és kabátokon.

Keskeny prémósikkal szegélyezik a 
esés esti fejkülőket is, melyek az idén 
divatosak színházba és hangversenyre E 
a kötők rendkívül csinosak Készítik : c 
kefodrokból apró rózsa-girlanddal; fémszó- 
hői, hermeliiiszegéssel, vagy rojtosan M 
denki tetszése szerint készítheti, "*a fő h, 
széb legyen és találjon az arcához ’

farsangi naptár :
Jan. 20. k atnunkasok bálja. Erzsébet.

21. Izr. nőegylet hagversenye. Kovács-vigadó 
21. lechiiikusok bálja. Lövölde.
«7. bzerb. tőgimn. beszed?.. Kovács-vigadó
28. Munkás bál.
28. Nagy nemzeti bál 

Febr. 1. Tűzoltók bá a.
Erzsébet.

Erzsébet. 
Kovács-vigadót. 

Erzsébet. 
Kovács-vigadó 

>eg.' leti bál. Erzsébt 
Kovács vigadó

3. Tiszti ba
4. Kér. szocialista bál.
4. Hadastyánok balja

10. Tabitha ág. ev.
12. Szerb Na rod na 
15. Frohsinn hálja 
18. Újvidéki Dalárda ’

.... “ Számonkórőszók. Matkovits B-
l-nspan e hó 15 ón számonkérőszéket s ez 
kapcsolatosan 16-án pénztárvizsgálatot tart« 
A vizsgálat alkalmával tapasztallak után 
főispán teljes megelégedését és elismerő 
fejezte ki

— Közig bizottsági ülés A közig,
8iaf«S‘ ,a‘z?Uság ,e 1,0 15 én tartotta ez évt 
e ső üléséi, melyen az előadók rendes h. 
e «terjesztéseiket tették meg. Ezenkívül m, 
■alakultak a közig, bizottság albizottságai 
meg pedig következőleg: árvaügyi felel,b 
teli küldöttség: Dr. Mayer Oszkár, Dr S- 
nyarev M rendes, Balassa Henrik póttá 
toispun. allal kinevelve: Dr Szlezák, 1 
Amon rendes, Dr, Kaszovitz póttag; ere 
szeli bizottság: ein-ke Dr. Szlezák, elnöki

lyettes Dr. Kassovitz, rendes tagja: Vilits 
Márk ; börtönvizsgáló bizottság : Dr. Demet- 
rovits polgármester elnöklete, alatt Dr. S/.vi- 
nyarev, Grossinger u , D . Amon, Dr S 
zák , útadó cheni felszólamlásul el in i "zesere 
hivatott küldöttség: Dr. Szlezák, Balassa 
Henrik, Dr. Kassovitz, Dr. Leitner; tanítók 
és tanítónők iiyugdijbizoltsága: Dr. Ámon 
Pál, Molnár Hugó; útalap rovanesolására ki­
küldött bizottság : B Jussa II., Dr. Szlezák; 
egészségügyi bizottság : Orb m Ign ic, Lehrer 
Vilmos, Herzog István.

— Kaszinói estély. A Magyar Kaszinó 
február 10 én házi estélyt rendez, melynek 
sikere érdekében a rendezőség már most 
buzgolkodik.

— A szinügyi bizottság e hó 13-án 
ülést tartott, mely a szerb színtársulatnak 
közgyü -isileg megszavazott 1500 kor, segély 
ki utalványozását határozta el, ezenfelül pedig 
Füredi Béla pécsi színigazgatónak, aki városi 
segély igénybe vétele nélkül, tisztán csal« be­
mutatkozni akar társulatával az újvidéki kö­
zönség előtt, megadta a játszás engedélyét, 
természetesen arra az időre, mnil ,»r Kövessy 
Albert, ki február elején érkezik meg társu­
latával, már befejezte ez évre engedélyezett 
előadásait.

— Az Újvidéki Lloyd c hó 27-én tom­
bolával tás tánccal egybekötött házi estélyt 
rendez helyiségeiben.

A Sárga csikó január 13-án szombaton 
az „újvidéki Polg. Daloskor" műkedvelőinek 
előadásában került színre a I hmgyerszky 
féle színházban. Ezen előadásról a legnagyobb 
elismerés hangján kell sz-’,lmunk, mert min­
den egyos szereplő felülírni - a n műkedvelők 
mértékét, olyannyija, hogy még hivatásos 
színészektől sem várhattunk volna külömb 
előadást. A nő; énekes szerepet, Erzsik -t Bar- 
fusz Ananka játszotta s szép megjelenése, csi­
nos jaléka és kellemes énekével, dacára hogy 
most lépett fel először, teljesen meghódította 
a közönséget. Bársony Mariska, kit már több 
Ízben láttunk sikerrel fellépni, most CLorba 
gazda feleségét, Ágnest igen hatásosan kreál­
ta és bizonyságot telt nagy drámai tehetsé­
géről. Pálinkás Verőnka két szerepet is vál­
lalt, mind a kettőnek sikerrel meg is felelt; 
kisebb szerepében jó volt Malatinsky Mar­
gitka A férfi szereplők közölt a legkiválóbb 
műkedvelők neveit találhatjuk. Énekes szere­
peikben Katyanszky Sándor és Somogyi 
György arattak osztatlan tapsokat, Bakai And­
rus személyesitője Dr. Kardos László és a 
Csorba Mártont kreáló Takács László játéka 
művészi színvonalon állott, 3. felvonásbeli 
nagyjelenetük után a nézőtéren inon maradt 
szem szárazon. Mindkettő a lehető legjobbat 
nyújtotta A komikumot ezúttal a e: .tnyok 
és a koldusok képviselték, kik közül kitűnt 
üyerrizse Károly mint bőgős, jó huuiurával 
mimül,ntalan megkocogtatta a közönséget; 
mint koldusok Brecska Zoltán (Bagó) és Ho- 
rák Nándor (Gazsi) természetes és ügyes já­
tékukkal zajos tetszést keltettek. Bartók Fe­
nnie kitűnő korcsiiiáros volt Kellemes jelen- 
ség volt Zahoreo Károly mint Peti, a puszta- 
bíró fi i, ügyes mozdulatai As helyes hangsúlyo­
zása elárulta a kitűnő szavaiét, bár álnév 
alatt lépett fel, Kővár Jóska jól adta Pista 
szerepel ; mint cigányok jók voltak még Ma­
gyar \ íhnos és Lotz Henrik Kisebb szere­
peikben jók voltak : Belohoi szky Géz i, Bán­
ta Károly, kitűnő inig volt Löwenberger Vil­
mos, Bársony János mint Ferke csapos, 
bzalkav Ferenc (Ven betyár). A kitűnő ren­
dezés Ábrányi József munkája volt.

Itt a tói. A sok locs-poes, esőzés és 
enyhe idő után végre beállóit a tél neész ko­
moly mivoltában. Napok óta 8— i2" R hideg 
járja, minek következtében :« jéghordás is 
megindult, a korcsolyázók pedig élvezik a 
korcsolyázásnak már-mát elmaradt örömeit, 
különösen a Kassovitz-féle korcsolyapályán 
uralkodik napok óla igen mozgalmas, élénk 
élet.

Árverés. A kézbesítheti,m küldemények 
a vasúti szabályzat 8l. §-a élteimében L'jvi- 
<tek teheraruraktárában e hó 19-én d. e 9 
órakor fognak azonnali készpénzfizetés mellett 
nyilvánosan el adatni.
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öngyilkosság Glatter József eipész- 
mester e hó 14-én állítólag zilált anyagi vi­
szonyok miatt lő lie lőtte magát. Temetésén 
az önk. tűzoltó egylet, melynek az elhunyt 
korábban szakaszparancsnoka volt, zászló 
alatt jelent meg.

— Felhívás. „A ház- és földbirtokosok 
figyelmébe ajaljuk, hogy ingatlanaikat terhelő 
tartozásaikat a váresi tanács adóügyi osztá­
lyánál az illető kerületi adó tisztnél (városhá­
za f sz. 13. ajtó) a folyó hó végéig okvetle­
nül jelentsék be, hogy az ált. jövede mi pót­
adójuk kivetésénél javukra figyelembe vétet­
hessék. Figyelmébe ajáljuk továbbá mindazok­
nak. akik 111. oszt. kér. adó alá tartoznak és 
a folyó évr még meg nem adóztattak, va- 
amint a VI. oizt. kér. adó és tőkekamat adó 
fizetésére kötelezetteknek, hogy vallomásaikat 
a je'zett helyei a törvényes következmények 
terhe alatt folyó év januar hava végéig nyújt­
sák be.“

Szőlősgazdák figyelmébe ! Peronos­
pora ellen biztos védekezést nyújt a „Forhin,“ 
amely nem más mint a soks/.orta megjaví­
tott bordoi keverék kész állapotban. A 
„Fnrhin“ jobb a bordói keveréknél, amelyet 
sokszorosan fölülmúl. A „Forhin“ egy remek 
összetételű rézgálicz kiszitnién^, mely a pe­
ronosporát biztosan irtát. A „Forhin“-nal bár­
mily harmatnál és esős időben is lehet per­
metezni, mert erősen tapad és az eső le nem 
mossa. Használata aránytalanul olcsóbb, mint 
bármely eddig ismert ró-gálicz oldaté. Á jegy­
zéket ingyen és bér mentve küld a „ Forth ti"- 
gyár, Budapest, VT. Váezi út 39.

A Baja-apatini vasút építési munká­
latai serényen .oly nak s már a sínek lerakása 
\eii folyamatban. A vasu. me,'nyitása való­
színűleg már tax iszkor, vagy a nyár elején 
történik.

Tanítóból kocsis Zetkovits Fránya 
zágrábi elemi iskolai uitó, hogy jobb kere­
sethez jusson, ott hagyta a tanítói pályát, 
moh nem jövedelmezett annyit, hogy abból 
megélni tudott volna s nagy nehezen megta­
karított pénzéből lovakat és fiák kert vásárolt 
és bérkocsi engedélyt szerzett. Most vidáman 
ül fönt a bakon és azon van, hogy elfeledje 
keserves tanítói működésé

A szabadkai ügyvédi kamara Balázs 
Zoltán dr. ügyvédet Zmita, Biró Pál ügyvédet 
Bácsalmás székhelyivel, az ügyvédek lajstro­
mába lelvette, ellenben Dominus Simon sza­
badkai ügyvédet lemondás folytán, Kovácsit 
Ágoston kulai iigvvéde. pedig az 1908. é 40. 
le. 7. §-a alapján az ügyvédek lajstromából 
törölte.

A zentai városháza. Zenta város 1 
millió korona költséggel építendő székhazának 
terveire újabb pályázatot hirdetett. A bíráló 
bizottság egyhangúlag ismét Kovács Frigyes 
budapesti műépítész tervét Ítélte legjobbnak 
és őt bízta meg a részletes tervek elkészíté­
sével, valamint a művezetéssel is.

13,900 korona honorárium becslés­
ért. Szeged varos a belügyminiszter utasítása 
következtében birtokait szakértők által felül­
vizsgált itta. A becslés összege 15 millió ko 
róna. A bíróság a becslésért 13,900 k. hono­
ráriumot állapított meg a szakértőknek s ezt 
a váios soknak tartja és ezért telebbezéssel él

Uj magyar repülőgép Az első sze­
rencsés repülési kísérletek óta az aviatika ar­
ra törekszik, hogy a különbözőképpen kon­
struált repülőgépeket annyira tökéletesítse, 
bogy a repülés lehetőleg veszedelem nélkül 
járjon A konstruktőrök legtöbbjét az a pro­
bléma foglalkoztatja, mint is lehetne megaka­
dályozni, hogy a repülőgép repülés közben 
egyensúlyt vesztve, felboruljon. Két egyszerű 
szabadkai ember is — mint most jelentik — 
Itigóta foglalkozik ezzel a kérdéssel Az egyik 
Bulyovcslcs Pe'er templomfestő, a másik Kil­
óséra István malöinépitő. Most sikerült nekik 
a Blériot-rendszerű repülőgépet úgy megkon­
struálni; hogy a felborulás veszélye ki van zár- 
xa. A- két kísérletező, ezzel az újításával dön­
tő os elhatározó .lépést, telt a. repülés terén. 
fj1’ , ükkel.az uj rendszerű gépekkel 
bátrabban "vághatnák 'neki 'a' levegő óceán.

nak, nem kell attól tartan ink, hogy gépük 
felborul. A gép most van szabadalmazás alatt. 
Egyes szakértők, akiknek alkalmuk volt a 
tervezetet és részletes leírást látni, a legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkoznak a tö­
kéletesített uj rendszerű gépről és biztos jö­
vőt jósolnak annak.

Ne menj magyar Argentiniába. A
belügyminiszter átirt az Állóid összes csendőr­
ségéhez és rendő'segéhez, hogy akadályoz­
zák meg nz alföldi aratómunkások tömeges 
kivándorlását. A munkásokat az argentínai 
mezőgazdák csábítják ügynökök utján és 
arató munkásokként alkalmazzák őket A 
szerencsétlen emberek rendszerint lerongyolód­
va térnek haza Az u'öbbi időben a hamburgi 
Fáik és társ i liajóügynökség árasztotta el 
ügynökeivel és röpirataival az egész Alföldet. 
Az ügynökök és rophatok oly céllal jöttek 
be az országba, hogy kivándorlásra csábítsa­
nak. A belügyminiszter leiratában most fel­
szólította a csendőrséget, hogy ily tartalmú 
röpiratokat kobozzon el, a kivándorlásra csá- 
bilo ügynökök ellen a legszigorúbban járjon 
el ős lehetőleg akadályozza meg, hogy az 
ezen célból kivándorlók útlevelet kapjanak.

Az alföldi artézi kutak vizcsökke- 
nóse. Az aztézi kutak mindég Kevesebb vi­
zet adnak. Ez arra bírta a kormányt, hogy 
a további mélyfúrások s a meglevő ártézi 
kutak gondozása ügyét törvényhozás utján 
rendezze. A törvény tervezet benyújtása előtt 
a földmivelésügyi minisztériumban értekez­
let volt, melyen sok tudós szakember vett 
részt. Az érdek 'j és tanulságos vitát az el­
nöké B irtok,V József dr. államtitkár össze­
gezte ezekben : a törvényjavaslat célzatait he­
lyesli, kívánatosnak tartja néhány igen mély 
kút fúrását, és, hogy az ártézi kutak 
öszszeirása állandó felügyelete, megfigyelése 
s vegy-elemzése elrendeltessék.

— Pénzügyi és tőzsdei évkönyv.
A Leudvai Sándor által kiadott ily cimü Év­
könyvnek most, jelent meg a tizenegyedik 
évfolyama. Az Évkönyv tartalmazza mindazt, 
amit sorsjegy és értékpapír birtokosoknak 
tudniok kell. Egyebek között az összes eddig 
kihúzott, de még ki nem fizetett, nyeremények 
kimutatását is. Az Évkönyvet csak azok és 
ingyen kapják, akik a belügyi, kereskedelmi 
és pénzügyi minisztériumok által is ajánlott 
Pénzügyi Hírlap cimü sorsolási és pénzügyi 
Hírlapra (VII. Rákóczi ut 44 sz.) előfizetnek. 
Az előfizetés Ara egész évre 8 korona.

— Magyar repülőgép motor. A Pol. 
Hir. jelenti : A kereskedelmi minisztérium 
támogatásé yal a Magyar A erő Klub a magyar 
motortechnika fellendítésére repülőgépmotor 
versenyt rendez Budnp st m ez év őszén A 
motorverseny szabályait a magyar aero-klub 
szaktanácsa Írja elő s az dönt a verseny le­
folyása után. A versenyen csak magyar mo­
tor vehet részt és minden versenyző csak egy 
típussal. Első és második dij 10 000 k. a har­
madik pedig 5v00 k. jutalmat kap azonkívül 
a keresk. minisztérium a győztes motorját 
megvásáro Ija.

A tel üdvözlése. A valahaim beállott 
telet jókedvvel üdvözli F ingó bácsi mozija, 
a Jó Pajtás, Sebők Zsigmond és Benedek El k 
képes gyermeklapja legújabb számában, mu­
latságos képeket és ép oly mulatságos verse­
ket adva róla. A lap többi közleményei közt 
van Lévay József bájos verse, Benedek Elek

elbeszélése, Dörmögjő Dömötör utazása Buda­
pest körül Sebők Zsigmondiéi, Szeeső Vilmos 
elbeszélése, Laube Dezsőnek, a Magyar Atlé­
tikai Klub titkárának cikke uj téli sportjáté­
kokról, Zsiga bácsi mókája, a Kis diakok le­
velei rovat, Rákosi Viktor uj regénye, a rejt­
vények, szerkesztői üzenetek. A Jo Pajtás 
előfizetési ára negyedévre 2 k. 50 f. Előfize­
téseket elfogad és m .tatvAnyszámokat küld a 
„Jó Pajtás“ kiadóhivatala Franklin társulat 
Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Együnk gyümölcsöt. Együnk gyü­
mölcsólt reggelihez, délelőtt és délután, 
ha munkaközben kissé megéhezünk. Hi­
szen a gyümölcsök nagyobb része amúgy 
is életerőt ad a munkához. Amerikában, 
Angolországban és Európának művelt 
államaiban egyre jobban terjed az a he­
lyes szokás, hogy a reggelit friss vagy 
befőzött gyümölcssel kezdik meg s napköz­
ben is gyakran esznek gyümölcsöt. Ha 
pedig igy a gyümölcssel éhségünket csök­
kentjük. annyival kevesebb húsra és ke­
nyérre van szükségünk; ekkor a gyü­
mölcsevés gazdaságos és egészséges is.

Állattíédelem télen. Gondoskodjunk 
elsősorban munkás állataink s ezek között 
kivált lovaink védelméről. Patkoltassuk a té­
li síkos útra éles sarkú p itkóKkul. Jeges ut, 
havazás esetén, kisebbítsük a rakományt! 
Minden túl terhelés, állatkínzás s ez az 1879. 
évi XL. törvénycikk 8t> ik § a alapján 8 na­
pig terjedhető elzárással és 200 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel sújtható. Ne hagyjuk 
munkás állatainkat a hidegben betakaratlanul 
hosszasabban vesztegelni, hanem munka után 
igyekezzünk velük az istállóba. Hűséges ház­
őrzőnket, a láncos kutyákat is vegyük védel­
münkbe. Tatarozzuk ki télire ólját, hogy szél, 
hó ne jarhazs i át a benne meghúzódó állatot, 
almozzunk jól benne s védjük meg lehetőleg 
kívül is a hidegtől szalma borítékkal. Segít­
sünk a téli fagyos világban, a hóval borított 
terülotekeii eUséjhez alig jutó madarakon is 
álitsunk fel számukra védett helyen etelő asztal­
kákat s lássuk el azokat valamely olcsó, ke­
verék eleséggel. amelyben minden i‘t megfor­
duló madár faj fellelheti a neki alkalmas ételt. 
Jó e célra a rosta-alj gabona, keverve olajt 
tartalmazó magvakkal, asztalról lekerült hul­
ladékokkal, hús-, szalona , zsír-, fagyu darab­
kákkal. Vegre, ha állatkínzásnak vagyunk ta­
núi, lépjünk közbe s kérjük a kihágót em­
berséges viselkedésre, amelylyel védtelen, 
panaszkodni ngm tudó állatainkkal mint szin­
tén érző lényekkel szemben is tartozunk.

— Mint értesülünk, f. hó 19-én a hely­
beli Apolló sz111 házban Pékár Gyula orsz. 
gyűl. képviselő hírneves iró szenzációs sikert! 
darabját, a Párizsi asszonyt, fogja felolvasni.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u 6 
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasul megállójától. Udvari 
szoba szem élyenként világítással és kiszolgá­
lással K 1-60 Utcai szoba személyenként 
villanyvilágítással és kiszolgálással K. 2.40. 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt 
szállója. 4_go

Ha magyar kenyeret eszel, becsüld 
meg a magyart !

Ha ,,F O R H l N“-na| permetez,

l\a VV--4

X

-szőr 
kevesebb 

a gond, 
-szór 

kevesebb 
a munka,

-szór 
Kevesebb,
amunkaber!

mert a .FORHIN* a 
W sokszorta megjavított. -

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

fagyon erősen tapad a nedves levélre
Bármily harmatnál is permeti 
hét vele. Semmi üledéke nine
Számtalan elismerő nyilatkozat : Kérj 

ingyen és bérmentve leírást

PORHIM g'vár,ó!’ tiudaPe:
1 VIUIM vli Váczi-ut 93.
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Közgazdaság
Hogyan fokozhatjuk a zab termés 

átlagait.
A znb légi idők ét.i mindig mostoha 

gyermeke volt » gazdának.
Rendszeiint a lígsoványabb kizsarolt 

földbe vetik, olyanba, a melyben a búza vagy 
a rozs már nem terem meg Ez az oka azután, 
hogy a zab országos átlagban is rendkívül 
silánv termést ad, liololt a mai zab áruk mel­
lett érdemes volna egy kissé arra törekedni, 
hogy nagyobb terméseket érhessünk I vele. 
A zab ára ma csaknem kétszer akkora mint 
ezelőtt tiz évvel volt, számot tevő tehát a jö­
vedelemtöbblet, ha csak néhány mázsával is 
terem többet kai. holdanként. Nem lehet azon­
ban ezért azt tanácsolni, hogy a zabot vés 
síik a búza helyére, vagy pláne istálló trá­
gyába, de In már istálló trágyára pi-rn futja, 
adjunk neki műtrágyát.

Az országos növénytermelési kísérleti 
állomás 1908 ban és 1909-ben számos zab 
műtrágyázás! kísérletet végzett az ország kü­
lönböző pontjain, amelyek mindannyin ha­
szonnal záródott, s az alkalmazott műtrágya 
a legtöbbnél igen jelentékeny termés többle­
tet eredményezett. Akárhány helyen a 200 
kg. szuperfoszfát alkalmazására ugyan annyi, 
sőt annál jóval navy óbb volt a termés többiét 
kút. holdanként. így Puszta-Váltón : Nógrád- 
megyében nem kevesebb mint 481 kg. al, ott 
pedig, a hol a kát. holdanként 203 kg. ’szu­
perfoszfát alkalmazása mellett még 50 kg 
chilisaletromot is szói luk rá a már kikelt ve­
tésre, ott a termés többletek még nagyobbak 
voltak, 300—400—500 kg., sőt ugyancsak 
1 úszta- váltón 579 kg.-al termeit több a mü- 
trágyázott föld mint trágyázatlan. Ennek kö­
vetkeztében a műtrágyázás haszna 20—30—

40 — 50 korona, sőt annál is több volt kát. 
holdanként.

Eszerint tehát, ha zab alá kát. holdan­
ként 150—200 kg. szuperfoszfátot alkalma­
zunk kát. holdanként, már jóval nagyobb tér- 
mesr; számíthatunk biztosan mint é nélkül 
s meg inkább fokozódik a termés, ha későb­
ben a már kikelt zabvetésre kát. holdanként 
o0 kg. chilisalétromot szórunk ki.

Tapasztalták ez alkalommal, hogyír ----- “■amuiiiiiuu, II Úgy riZ

alkalmazott műtrágyák nemcsak nagyobb ter- 
most eredményeztek, de a zab érését is siet- 
tétié úgy az egymagában alkalmazott szuper- 
foszfát, mint még fokozottabb mértékben az 
együttessen alkalmazott szuperfoszfat és chi­
lisalétrom. A mü rágyázotl zabot többnyire 
egy héttel előbb lehet aratni mint a trágyá- 
zallant, a minek nagy előnye az, hogy a zab 
aratása a többi gabonafélék aratásától nem 
marad annyira vissza.

A megejtett kísérletek tehát azt bizonyít­
ják, hogy a műtrágyák minden tekintetben jó 
halassal vannak a zab termésre, annak 
termései nagy mértékben fokozzák, mi­
éit is mindenkinek tanácsolhatom, hogy a 
mai magas zab árak mellett alkalmazzon 
műtrágyákat annyival is inkább, mert a szu 
perfoszfátnak métermázsánkénti ára könilbe- 
lül csak félannyi mint a mennyi a zabé s 
így legalább 100° o-ős haszonnal lehet azt al­
kalmazni.

Felelős szerkesztő . Zanbaner Ágoston.
Laptulajdonos az u-x-idéki fjsttetlenségi cs 4M-,is p:,rt.

Micsoda emlékek ébrednek föl 
bennem.

mikor az utolsó 25 évre visszatekintek 1 
Mit kellett akkor az embernek kiállar.ia 
ha meghűlt I Izzadni, teát inni, édessé­
geket enni és tnég sok mást, ami bizto­
san elrontotta a gyomrát. És nui v Vesz 
az ember egy doboz, valódi Fáy-féle 
szódeni ásványpasztillát, beszedi és meg- 
szünik a hurutja, a nélkül, hogy észre­
venné, hogyan. A szódeni csodaszer a 
mely sohasem mond csütöi tököt. Égy 
doboz ára csak egv korona 25 fillér, de 
ne engedjen utánzatot magár* erő­

szakolni.

Határőr

Milliók használják.

KÖHÖGÉS
rekedtseg, hu- ut, elnyulKasodas, 
görcs és sz. amar köhögés ellen

<*r KAISER Tte»
meil-karameilait a „ 3fenyövel."

M közjegyzőileg hitelesített or­
vosi és magán bi/.onvilványok 
tanúskodnak ,i biz'os siketről.

Felette ízletes, kellemes 
bonb unok

Csomagja 20 és 40 nil. doboz 60 fill, 
kapható Hercog István, ■ »r"ssinger -á. 
"os, Kücltler Béla gyÓL-vs/.-i táraiban, 
Stefiinovils Ly. f-i. Petrovits ás Popovils 
kereskedéseiben. Klein Oszkár droguis- 
tánal, Strasser István gV'igvsz. Karlóca. 
Kocziák Ríni Hírig o R müs örökösei 
Apaiin, Brodski. Adamffy gy-ígvsz. 
Pétervai'iid, Kujasehkovic Mitmvic, Hal 
»is A. India. Hon '! .! R ima, Wagner 
A. Dobrica, Petuim-k t.lt-o Vjs/lnn- 
kamen, Gebauer Emil gvágysz. Rác-

Megh ivó
A bulke-izi önsegélyző szövetkezet 

t. tagjai tisztelettel meghivatnak a f. é. 
január 30-an, déieiőit 9 órakor Beker 
János vendéglői helyiségeiben tartandó 

XV. évi rendes közgyűlésre.
Tárgysorozat.

1. Elnök vál; sztása.
2. Jegyző és 3 jegyzokönyvhitelesitő 

választása.
3. Az igazgatóság és lel ügyelő bizottság 

évi jelentése
4. A mérleg megállapítása, a nyereség 

leiosztásának jóváhagyása s a lelmentvény 
megadása.

5. Igazgatóság választása egy évre.
6. 3 Felügyelő bizoltsúgi tag válasz­

tása egv évre.
7. A fizetések szabá'yozása,
8. Az alapszabályok módosítása.
9. Indítványok.

Az Igizgatóság nevében:
Walch János

Nyersolaj
-zivógaz
Diesel
Benzin

MOTOROK
Ós lol.’«>Ulol>Ílol<

Gyors szállítás

Kedvezöfizetési 
feltételek.

Messzemenő 

jótállás.

DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZV. TÁRS
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótoigyá ki.
X ^zérki*|>\ ÍM*|<> :

Gelléi t Ignácz és Társa
BUDAPEST, V., Kobftri utca 4. euun

(Alkutmány-ulce tarok.)

Hungária könyvnyomda Cjvi<j£k.

4. oldal

Felhívás
Magyarországi tisztviselői karához 1
VAlliibifútik utján minden állami, megyei, vá­
rosi tisztviselő és katonatiszt, kinek 2(KX) ko­

ronánál nagyobb fizetése van,

tisztviselői törlesztéses köl­
csönt tisztán kötelezvényre

keze* nélkül kaphat.
Törlesztési idő: 10—50 év. Törlesztés nélküli 
kölcsönök csak kamat fizetés mellett a leg­

magasabb összegben engedélyeztetnek.
Minden felvilágosítás díjtalan

Utólagos jutalék megegyezés szerint.
Megkeresések „Tisztviselő" jeligével Eckstein 
Bernát hirdetési irodája Budapest, VII., Er- 
zsébet-körut 37. kéretnek, melyekre azonnal 

válaszolunk.

Minden újonnan 
belépő előfizető 
ingyen kapja a 
Vasárnapi Újság 
díszes karácsonyi

albumát.
X
f ^ Mutatvány;zártok»! kívánatra ■nínden- 

kinek küld a «-Vasárnapi Ujsá^i* k.adó- 
' r*J2 hivatala. Ftznklm-Táisulai Budapest, 

IV. Egyeiem-ufcza 4. sz.

6S6S -

Ify

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
ogy régjónak bizonyult huziszvr, mely mér sok év 
óta legjobb bfdórzHölésnek bizonyult kötvénynek
....... oeuznó1^ >s meghűléseknél.................... .........!

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk os vsak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el. mely a „Horgony“ ve.1 jegyied 
1* a Richter «rgjogxzeRHoi cllútott dóhoz!* van 
cső magolva. Ára üvegekben K -.80. K 1.40« K2 - 
te úgyszólván minden gyúgyRierthrban kapható - 
Főraktár: Tőrök Jtostf gvógyezereezneL, Budapest.

ß: Siebter gptjízirtln az mutata",
lPrSgábeh, Ki,N*l—tt,5 nen

Ss


